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Matt in fünf Zügen

Es fällt auf, dass Weiß eine Springer/Dame-Batterie auf der Diagonale b8/h2 besitzt. Wie die Lösung

zeigt, wird diese nicht genutzt, sondern abgebaut. Es löst der auf der Hand liegende Opfer-

/Schachschlüssel 1.Tc1+!. Drei mögliche Antworten auf das Schachgebot generieren drei Varianten:

a) 1.-,Kb6 2.Dd4+,Ka5 3.Ta1!, womit Weiß doppelt 4.Txa3# und 4.Dxa7+,Kb4 5.Dxa3# droht. Die

Doppeldrohung vermag Schwarz nur zu differenzieren: 3.-,La2/Lb3 4.Txa2/Txa3+,bel./La4

5.Txa3/Txa4#.

Wollte sich Schwarz mit 3.-,Lc4 verteidigen, folgt 4.Dxa7+,Kb4 5.Dxa3#.

b) 1.-,Lc4 2.Txc4+,Kb6 3.Dd4+,Lc5 4.Dxc5+,Ka5 5.Dxa7# und die Themavariante

c) 1.-,Lxc1(Lc5) 2.D(x)c5+,Kd8 (2.-,Kb8?? 3.Dc8#) 3.Dc8+,Ke7 4.De8+,Kxd6 (Hineinziehungsopfer)/Kf6

5.De5# mit elegantem Rundlauf der weißen Dame in Form eines Rechtecks zurück auf ihr

Ausgangsfeld.

Mattbilderschachzwangaufgabe mit Darstellung eines Damenrundlaufs nach Opfer-/Schachschlüssel.


